
rolyhoz,  aki  elfogadott,  elismert  muzsikusként  a brassói  szimfonikus  zenekarban is
közreműködött a korábbiakban. Szerdán, február 23-án, a már említett sepsiszentgyör-
gyiek zárt körében fölröppent a hír Bartók állapotáról. Közben Bartók számtalan leve-
let, táviratot küldött Marosvásárhelyre, Temesvárra, hangversenyeit átütemezendő, re-
ménykedve a gyors gyógyulásban.  Pénteken, kissé jobban érezte magát,  így elment
Karl  Heinz  Schuller  erdélyi  szász  "csodagyermek"  meghallgatására,  feltehetőleg  a
helybeli  Klingsor-hangversenyrendező iroda fölkérésére. Így jött  el  a szombati  nap,
február 26-a, amikor Dr. Keresztes Károly és Dr. Fogolyán Kristóf meglátogatta Bar-
tókot és felajánlotta neki a megfelelő orvosi ellátást, és javulása esetén - a már lemon-
dott többi hangverseny helyett -, egy sepsiszentgyörgyi hangverseny lehetőségét. Bar-
tók elfogadta az ajánlatot, hétfőn utána jöttek és Dr. Fogolyán autójával, "egy kapcso-
lós Ford"-al, miként emlékeztek a tanúk, Dr. Keresztes Károly házához vitték. Az épü-
let Kós Károly tervei alapján  készült, méltó lakhelye volt Bartóknak. 
A fentiekre, és a lehetséges apróbb részletekre 1981. július-augusztusában jöttem rá,
amikor  /szerencsés véletlen/ az említett csodagyerek meghallgatásán résztvevő Bar-
tókról olvastam a "Brassói Lapok" hasábjain. Egy hónapnyi kutatás után, papíron iga-
zoltnak  láttam  föltevésemet:  a  Bartók  hangverseny  Sepsiszentgyörgyön  valójában
március 3-án és nem március 2-án történt, mint említi az eddigi összes forrás. Előzete-
sen, közvetítők útján megegyeztem Dr. Fogolyán Kristóffal, aki először azzal utasított
el: "már rég mindent megírtak erről !"- hogy amennyiben akár egyetlen olyan kérdést
tennék föl, melyről már nyilatkozott, akkor azonnal fölállok és elmegyek. Végül, két
és fél órás beszélgetés lett belőle, sőt más tanúk felé is irányított: Dr. Kabay Gábor,
Benedek János, helybeli  lakosoknak beajánlva engem. A tanulmányt megírtam még
akkor, de megjelenésére újabb kilenc évet kellett várnom: a "Magyar Zene" 3/1990.
számában látott napvilágot.
Dr. Keresztes Károlyt Gyergyószentmiklóson 1944. szeptember 9-én kora reggel, ami-
kor autójába akart szállni, egy eddig- és valószínűleg örökké ismeretlen "hős" agyon-
lőtte. Egyesek emlegették a nacionáléját, mások "partizán”-nak nevezték a tettest. Ke-
resztes családot nem alapított, így hagyatékának (vélt) értékesebb darabjait házvezető-
nője, "emlékbe" magával vitte. A többi .... por és hamu.
Elkerülhetetlen az életmű pusztulása ügyében a másik magyar-örmény zeneszerzővel,
a kolozsvári Csiki Endrével egyszerre említeni Dr. Keresztes Károlyt is. Itt is, ott is az
esztelen háború mindent elpusztított.  De amit még megmenthetünk, hangversenyeik
sorát, esetleg fennmaradt sajtóbeli írásait kötelességünk összegyűjteni és újraközölni.

Fancsali János
 zenetörténész

Magyarországi Örmények társadalma
(Elhangzott a Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület Csongrád Megyei Klub-

jának találkozóján)

A betelepülők státuszának változásai
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XVII. században Apafi Mihály fejedelem idején szüksége van az örményekre az ál-
lamnak s az egész társadalomnak, Erdély népességének pótlására s a kereskedelem fel-
lendítésére. Ezért kiváltságokat kapnak. Hoznak magukkal némi tőkét, szakismeretet,
kapcsolatokat. Anyanyelvük örmény, román szavakkal keverve, ez meglátszik nevei-
ken is. Nemzettudatuk örmény, vallásuk keleti örmény (gregoriánus).
Társadalmi tagozódásuk hiányos: általában kereskedő-iparos emberek, földműves ré-
teg nincs, földbirtokot egyelőre nem szerezhetnek. Számuk kezdetben 8-10.000 fő: a
nagy népszaporulat és folyamatos bevándorlás miatt nő.

XVIII. század Habsburg uralkodói alatt a (főleg marhákkal való) kereskedelem nagy
hasznot hoz nekik és az udvarnak adójuk révén, ezért kedvezményeiket megerősítik,
"külön jogállású csoportot" képeznek. Ez konfliktust okoz a konkurenciával (szászok),
illetve a többi renddel, azért mert azok féltik a kiváltságaikat. Elismerik a római pápa
főségét; vallásuk örménykatolikus. Hivatalos irataikat örményül vezetik, de megtanul-
ják az országban beszélt nyelveket (többnyelvűség állapota). Lojálisak a befogadó ál-
lamhoz, identitásuk örmény. A század végétől megnyílnak számukra az állami hivatali
pozíciók.
Társadalmuk differenciálódik: a meggazdagodott nagykereskedők a Dél-Alföldön bir-
tokokat  vásárolnak,  nemességet  kapnak  (mintegy  3-4  tucat  család).  Összlétszámuk
mintegy 15.000 fő, a korszak végére stagnál a növekedés.

A napóleoni háborúk utáni korszakban  mint polgárosodó elemek támogatják a refor-
mer  liberális  nemességet.  Korábbi  "külön  jogállásuk"  ellényegtelenedik,  családi  és
egyéb kapcsolataik szorosan kötik őket a magyar polgársághoz és nemességhez. Az
örményt egyre inkább már csak egyfajta üzleti nyelvként használják egymás között.
A gazdagabbak betagozódnak a magyar nemességbe, a középréteg pedig a lakhelyének
megfelelő városi  polgárságba.  Leszakadók meglehetősen kevesen vannak, és társaik
segítik őket (segélyegyletek, árvaházak, ösztöndíjak a továbbtanuláshoz). Megnyílnak
számukra a vármegyei hivatali pályák.
Gyermekeik az elemi elvégzése után együtt tanulnak és kapcsolatot alakítanak ki a tár-
sadalmi rétegüknek megfelelő más (főleg magyar) etnikumokkal. Anyanyelvi szinten
megtanulnak magyarul, a magán és főleg a vallási életbe szorul vissza a nyelv. A ve-
gyes házasságokban született utódok nem tanulnak meg örményül. Az erdélyi örmény
katolikus egyházközségektől távolabb élőket római katolikus vallásúnak keresztelik.
A kereskedelem átstrukturálódik, elvesztik korábbi pozícióikat, a gazdagabbak főleg
földbirtokaik jövedelméből élnek.

Az 1848 évi fordulat után  az eseményekben való aktív részvétel miatt többeket bebör-
tönöztek,  eltiltottak a közpályáktól,  vagy önkéntesen vállaltak passzív  rezisztenciát.
Jelentős kár keletkezett a harci cselekmények következtében a két nagy örmény város-
ban, és az ott lakók tulajdonában (főleg Erzsébetvárosban).

7



Dualizmus kor
A liberális nemességbe betagozódva, azzal együtt áramlottak be politikai, államigaz-
gatási, értelmiségi pozíciókba.
Népmozgalmak: nincs adat arról, hogy magyarországi örmények egyáltalán részt vet-
tek volna a kivándorlásban. Belső vándorlás annál inkább jellemezte az örményeket:
ősi  településeikről  egyrészt  erdélyi  nagyvárosokba (Kolozsvár,  Brassó,  Marosvásár-
hely), másrészt a fővárosba és egyéb központokba (Nagyvárad, Temesvár, megyeszék-
helyek) költöztek.
A korszak végére az örménység már teljesen asszimilálódott a magyarsághoz, annak
egy etnokulturális  (néprajzi)  csoportjává  vált.  Magyar  örményeknek  tekinthetünk  a
korszakban mintegy 12-15.000 magyar ajkú embert.

Az  I. világháború után Erdély elcsatolásával az örmények nagyobb része határainkon
túlra került. A tisztviselők általában nem tették le az esküt a román államra és elvesz-
tették állásukat. A román kormány ha lehetett a magyar földbirtokosok javára hajtott
végre földreformot, így az örmények e része is megindult a lecsúszás felé. Sokan Ma-
gyarországra költöznek, Budapestre kerül az örmény közélet központja. Néhányan ma-
gas pozícióba kerülnek, de a többség a középosztály sorait bővíti.
Örményül már szinte senki sem tud, és az örmény identitás eltűnik a hétköznapokból,
"hobbivá" válik.  Néhány tucat  Törökországból  menekült  "igazán" örmény család is
Magyarországra kerül, egyszerű iparosként stb. dolgoznak; meglehetősen kevés szál
fűzi őket a "magyar-örményekhez".
A két világháború között megszakadnak az utolsó szálak is a magyar-örmények kö-
zött. Lényegében a rokoni szálak maradnak meg úgy-ahogy.

A II. világháború után ellehetetlenedik a polgári rétegek helyzete a régió összes orszá-
gában. Szinte teljes az elitváltás, legfeljebb a szakértelmiség és a kultúra korábbi kép-
viselői maradhattak meg. Az államosításokkal sokan elvesztik egzisztenciájukat, má-
sok  kénytelenek  végzettségüknél  alacsonyabb  munkakörben  elhelyezkedni.  Számos
példa akad arra, hogy az államrendőrség erőszakkal (elfogatás, vallatás, verés) veszi el
az örmények magántulajdonát (ékszerek, stb.). A kommunista rezsim elnyomta a civil
és a vallási életet, így az "örménykedésnek" nem maradt színtere. A mesterséges nép-
mozgások miatt Szamosújvár és Erzsébetváros teljesen elveszítik örmény jellegüket. A
román állam kedvezni próbál az örményeknek, hogy leválasszák őket a magyarokról,
azonban  a  homogenizálás  jegyében  nem nyílik  lehetőség  a  romántól  eltérő  kultúra
ápolására.
Az ambiciózus örmény családok fiataljai Magyarországra illetve nyugati országokba
(USA, Németország) költöznek, a maradókra általában a lefelé egyenlősítés vár.
Az  örménykatolikus  hitközségek  rohamosan  vesztik  híveiket,  az  erzsébetvárosi  és
csikszépvizi templomok pap nélkül maradnak a korszak végére. Magyarországra az ör-
mények újabb (bár kicsi) hulláma érkezik a Szovjetunióból.
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A szocializmus bukása és a rendszerváltozás nagy lökést ad az örmény  identitás újra-
éledésének. A 70-es évektől felélénkül a klub-élet, majd a húszadik században érkezők
a magyar-örményekkel közösen Kisebbségi Önkormányzatokat alakítanak Magyaror-
szágon. Ezzel megteremtődnek az örmény kultúra ápolásának szervezeti és anyagi fel-
tételei.  Kéthetente  megjelenik  az  Országos  Örmény  Önkormányzat  kiadásában  az
"ARARÁT" című lap, mely magyar és örmény nyelven szól olvasóihoz; zömmel je-
lenlegi társasági eseményekről, örmény nyelvtanfolyamról olvashatunk, rendszeresek
lesznek az örmény katolikus misék az Orlay utcában. 1997-ban pedig megalakult az
"Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület",  amelynek  elnevezése  is  mutatja
hogy a kötődésük rendkívül összetett:  az örmény identitás mellett nagyobb szerepet
játszik az erdélyi származás (ez persze nem vonatkozik a húszadik században betele-
pültekre).
Erdélyben Magyar-örmény Baráti Társaság alakul, megindítják az Arménia "új folya-
mát". A Regátban élő és román kultúrát felvevő örményekkel azonban nem mindig si-
kerül megtalálni a közös hangot. A magyarországi örmények azonban kitűnő  kapcso-
latot alakítanak ki Erdélyben maradt társaikkal.
Mindez azt jelzi, hogy a harmadik évezredre sem tűnik el ez az érdekes színfolt a Kár-
pátmedence palettájáról. Több százezer magyar ember ősei között találhatunk örmé-
nyeket, sokszor nem is tudnak ennél többet maguk az illetékesek sem. Vannak, akik
csak a nevükben őrzik ezt az örökséget.

Tóth K. József
Szeged 1998. április

<><><><>
Zárszó

(Vákár Tibor: Székelyföld építésszemmel című könyvének epilógusa) 

Erdély területén a magyar, román, székely, szász vagy a maroknyi örmény, bolgár, zsi-
dó, cigány és sok más nép fia-leánya századokon át egymás mellett, egymásra utalva
élt  s él jóban-rosszban. Ott, ahol mindnyájuk számára azonos a hegyek fenyvese, a
völgyek virága s a természet gazdagsága. Bár ha nyelvük más is, megértik egymást,
hiszen Erdély mindenkori szellemisége testvéri és emberi. A Hargita körül ilyeténkép-
pen szűkebbre vonva a Kárpátok koszorúját, hasonló egység kicsiben a Székelyföld vi-
lága. Az a világ, ahol a testben-lélekben is zárt Gyergyó-Csík földrajzának egyesítő tu-
data, "Csíkországnak" nevezte magát. Ahol az Orbai-, Sepsi- és Kézdiszék "bőcskö-
déssel" állította, hogy "Háromszék nem aluszik !" Ahol a zágoni Mikes, a körösi Cso-
ma, az apáczai Csere szelleme mellett Maros-Torda a Bolyaiak lángelméjével a világ
élén járt. Mintha Svájc tükörképe lenne Transsylvania, hiszen a föld egésze, az "erdő-
kön túli terület" már 1544-től a vallási türelem, a vallásszabadság földje lett és volt ak-
kor, amikor Európában még dúlt a vallásháború.
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